

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΠΟΥ ΕΡΧΟΝΤΑΙ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕ ΣΚΟΠΟ
ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ΕΠΟΧΙΑΚΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

ΕΚΔΟΣΗ ΑΔΕΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Από τη στιγμή που έρχεται στην Ελλάδα ένας υπήκοος χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει δικαίωμα παραμονής για **τρεις μήνες**. Δικαίωμα εργασίας αποκτά μόλις βρει δουλειά και προσκομίζει στο **Τμήμα Αλλοδαπών της Αστυνομίας** της περιοχής του την βεβαίωση του εργοδότη. Η βεβαίωση του εργοδότη πρέπει να συμπληρώνεται πάνω στο ειδικό έντυπο με τίτλο «Δήλωση Εργοδότη για Πρόσληψη Κοινοτικού Εργαζόμενου».

Δικαιολογητικά για την έκδοση άδειας εργασίας:

1. Βεβαίωση εργοδότη
2. Συμβόλαιο σπιτιού
3. Φωτοτυπία Διαβατηρίου
4. 3 φωτογραφίες

ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Το συμβόλαιο που υπογράφει ο εργαζόμενος με τον εργοδότη ονομάζεται **ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ**. Υπογράφεται και από τους δύο ενδιαφερόμενους σε τρία αντίτυπα (ένα για τον καθένα και ένα για την Επιθεώρηση Εργασίας).

Προσοχή: Οποιοδήποτε έγγραφο υπογράφει κάποιος στην Ελλάδα δικαιούται να παίρνει **αντίγραφο!**

Η Σύμβαση Εργασίας αναφέρει την ειδικότητα του εργαζόμενου, τις συνθήκες εργασίας, το μισθό, το ωράριο και τις υποχρεώσεις και των δύο μερών (του εργαζόμενου και του εργοδότη).

ΩΡΑΡΙΟ: Το ωράριο εργασίας είναι **40 ώρες την εβδομάδα**.

ΥΠΕΡΩΡΙΕΣ: Αν κάποιος εργαστεί περισσότερες από 40 ώρες την εβδομάδα, αυτές πληρώνονται ως εξής:

- από 41 έως 45 ώρες το ωρομίσθιο προσαυξημένο **κατά 25%** (υπερεργασία)
- από 45 και πάνω το ωρομίσθιο προσαυξημένο **κατά 75%** (υπερωρία)

(πχ αν κάποιος έχει «καθαρό» μισθό 600 € διαιρεί δια 25 (ημέρες το μήνα) για να βρει το μεροκάματό του = 24 € μεροκάματο. Έπειτα διαιρεί δια 8 για να βρει το ωρομίσθιο = 3 € την ώρα. Για τις υπερωρίες θα πληρωθεί: 3,75 € για τις 5 πρώτες ώρες την εβδομάδα και 5,25 € για τις υπόλοιπες)

ΑΔΕΙΑ: Κάθε εργαζόμενος δικαιούται **2 μέρες άδεια** καθώς και **2 μεροκάματα** επίδομα αδειας για κάθε μήνα που εργάζεται. Το επίδομα αδειας δεν μπορεί να ξεπερνάει το ½ του μισθού. Οι ημέρες της άδειας **δεν αφαιρούνται** από το μισθό.

ΑΣΦΑΛΙΣΗ: Ο εργοδότης έχει υποχρέωση να δηλώσει τον εργαζόμενο στο σχετικό Ασφαλιστικό Ταμείο μέσα στις **8 πρώτες** ημέρες της εργασίας. Μετά από αυτό, υποχρεούται να ασφαλίζει τον εργαζόμενο για 22-26 ημέρες το μήνα, ανάλογα με τον αριθμό των εργάσιμων ημερών.

Οι ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ δικαιούνται επίσης **επιδόματα ασθενείας** και **μητρότητας**.

Ασφαλιστικά Ταμεία:

ΙΚΑ – Για μισθωτούς εργάτες και υπαλλήλους

Τηλ. 210 5215000, www.ika.gr

ΟΓΑ – Για απασχολούμενους σε αγροτικές εργασίες

Τηλ. 210 3322100, www.oga.gr

ΟΑΕΕ – Για ελεύθερους επαγγελματίες

Τηλ. 21- 3729777, www.tebe.gr

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ: Εργατικό ατύχημα χαρακτηρίζεται όποιος τραυματισμός συμβεί κατά τη διάρκεια της εργασίας ή μια ώρα πριν και μια ώρα μετά το εργασιακό ωράριο. Σε περίπτωση ατυχήματος, ο εργαζόμενος οφείλει να ειδοποιήσει το ΙΚΑ και την Αστυνομία, ώστε να μεταβεί η αρμόδια επιτροπή του ΙΚΑ στο χώρο του ατυχήματος και να καταγράψει τις συνθήκες. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό όταν για το ατύχημα ευθύνεται ο εργοδότης (λόγω αμέλειας ή ελλιπούς προστασίας).

Προσοχή: Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει οι εργαζόμενοι να υπογράφουν έγγραφα χωρίς να γνωρίζουν το περιεχόμενό!!

ΑΠΟΔΟΧΕΣ: Σύμφωνα με την **Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας**, από 1/1/2008 ο κατώτατος μισθός στην Ελλάδα για τον ανειδίκευτο εργάτη είναι **30,40€ μεικτά** την ημέρα. Ο «καθαρός» μισθός προκύπτει αφού αφαιρεθεί η ασφαλιστική εισφορά του εργαζόμενου που είναι 16%. ($30,40€ - 16\% = 25,54€$ την ημέρα).

Προσοχή: Πολλοί κλάδοι υπογράφουν δικιά τους σύμβαση με τους εργοδότες, με πιο ευνοϊκούς όρους από αυτούς της Εθνικής Συλλογικής Σύμβασης. Για πληροφορίες σχετικά με τα ημερομίσθια του κάθε επαγγέλματος απευθυνθείτε στο:

Κέντρο Πληροφόρησης Εργαζομένων και Ανέργων της Γ.Σ.Ε.Ε. - ΚΕ.Π.Ε.Α.

Τηλ. 1966, www.kepea.gr

ΑΝΕΡΓΙΑ: Οι άνεργοι απευθύνονται στον **ΟΑΕΔ** (Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού). Επίδομα ανεργίας δικαιούται:

- Ο ασφαλισμένος που έχει πραγματοποιήσει 80 ημέρες εργασίας το χρόνο τα δύο προηγούμενα χρόνια, πριν από την επιδότησή του. Το τελευταίο όμως **14μηνο** πρέπει να έχει συμπληρώσει **125 ημέρες** εργασίας, χωρίς να υπολογίζονται οι τελευταίοι δύο μήνες.
- Επίδομα ανεργίας παίρνει και ο ασφαλισμένος που έχει πραγματοποιήσει στα δύο προηγούμενα, πριν από την απόλυσή του, **200 ημέρες εργασίας** (χωρίς να υπολογίζονται οι δύο τελευταίοι μήνες), από τις οποίες 80 ημέρες, το λιγότερο το χρόνο.

Η αίτηση υποβάλλεται εντός **60 ημερών από την ημερομηνία απόλυσης**.

Δικαιολογητικά:

1. Έγγραφο **Καταγγελίας Σύμβασης Εργασίας** ή βεβαίωση Λήξης Σύμβασης Ορισμένου χρόνου.
2. Βιβλιάριο **ενσήμων** του (της) ενδιαφερομένου (-ης) της τελευταίας διετίας.
3. Οικογενειακό **βιβλιάριο Ασθενείας**, εφόσον υπάρχουν συντηρούμενα μέλη.
4. Πρόσφατο **Εκκαθαριστικό Σημείωμα** Εφορίας ή εφόσον δεν υπάρχει, επικυρωμένο αντίγραφο της τελευταίας δήλωσης εισοδήματος.
5. **Διαβατήριο**.

Για περισσότερες πληροφορίες, για συγκεκριμένες ρυθμίσεις για όσους εργάζονται σε **εποχιακά επαγγέλματα**, καθώς και για ενημέρωση για την **ευρωπαϊκή ασφάλιση ανεργίας (Ε301)** απευθυνθείτε στα γραφεία του **ΟΑΕΔ** και στο **ΚΕΠΕΑ**.

ΟΑΕΔ

Τηλ. 210 9989000, και 1564

www.oaed.gr

ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ: Για να ιδρύσει κάποιος επιχείρηση στην Ελλάδα πρέπει να έχει εκδώσει **αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ)** από την εφορία της περιοχής του (ΔΟΥ), να κάνει «έναρξη επαγγέλματος» και να εκδώσει άδεια παραμονής για **ανεξάρτητη οικονομική δραστηριότητα**. Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο αρμόδιο **Επιμελητήριο**:

Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών

Ακαδημίας 7, Αθήνα 10671

Τηλ. 1506

www.acci.gr

Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας

Ακαδημίας 18, Αθήνα 10671

Τηλ: 210 3680700

www.acsmi.gr

ΥΓΙΕΙΝΗ: Για θέματα υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία επικοινωνήστε με το:

Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής Και Ασφάλειας Της Εργασίας

Λιοσίων 143 & Θειρσίου 6, 10445, Πλ. Αττικής

Τηλ.: 210 82 00 100

www.elinyae.gr

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΣΧΕΣΗΣ:

Α) Παραίτηση: Στην περίπτωση που ο εργαζόμενος αποχωρήσει οικειοθελώς από την εργασία του δεν δικαιούται αποζημίωση, αλλά δικαιούται α) δεδουλευμένες αποδοχές, β) αποδοχές της ετήσιας άδειάς του και του επιδόματος αδείας, γ) αναλογία δόρου εορτών μέχρι τη λήξη της εργασιακής σχέσης.

Β) Απόλυση: Σε περίπτωση απόλυσης ο εργαζόμενος πρέπει να λάβει την **καταγγελία της σύμβασης εργασίας** από τον εργοδότη καθώς και την αποζημίωση, η οποία καθορίζεται από τον χρόνο διάρκειας της εργασιακής σχέσης.

Προσοχή: Ο εργαζόμενος δεν πρέπει ποτέ να υπογράψει έγγραφα χωρίς να είναι απολύτως σίγουρος/η για το περιεχόμενό τους!

ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ ΔΕΔΟΥΛΕΥΜΕΝΩΝ: Σε περίπτωση που ο εργαζόμενος δεν πληρωθεί για την εργασία του έχει δικαίωμα να απευθυνθεί στην **Επιθεώρηση Εργασίας**. Εκεί συμπληρώνει μια **καταγγελία προς τον εργοδότη** όπου αναφέρει με λεπτομέρεια τις αποδοχές που του οφείλονται (επιδόματα, αποζημίωση, υπερωρίες κλπ) και την καταθέτει στην Επιθεώρηση. Στη συνέχεια ορίζεται μια ημερομηνία στην οποία θα γίνει η **τριμερής συνάντηση** του Επιθεωρητή Εργασίας, του εργαζόμενου και του εργοδότη. Για περισσότερες πληροφορίες για τους τρόπους διεκδίκησης, αλλά και για έμπρακτη υποστήριξη στην τριμερή συνάντηση, επικοινωνήστε με το **κλαδικό σας σωματείο**.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην:

Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργατών Επισιτισμού & Υπαλλήλων Τουριστικών Επαγγελμάτων

Τηλ. 210 3637767, 210 3637756

ΟΙΚΟΣΙΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ: Για όσους εργάζονται μέσα σε σπίτια, σε υπηρεσίες φροντίδας ή/και καθαριότητας η **νομοθεσία στην Ελλάδα είναι ασαφής**. Δεν ορίζεται το ύψος του μισθού (δεν θα πρέπει να είναι κατώτερο από τον μισθό του ανειδίκευτου εργάτη), ούτε και οι συνθήκες εργασίας (ωράριο, υπερωρίες, διάρκεια ρεπό κλπ).

Οι εργαζόμενοι στους χώρους αυτούς θα πρέπει να κάνουν **αναλυτική γραπτή συμφωνία** με τον εργοδότη κατά την έναρξη της εργασιακής σχέσης που να αναφέρονται οι όροι εργασίας.

Προσοχή: Στους εργαζόμενους στα επαγγέλματα αυτά η νομοθεσία **δεν επιτρέπει** να διεκδικήσουν τα ένσημά τους αναδρομικά. Για το λόγο αυτό πρέπει οι εργαζόμενοι να **ελέγχουν συχνά στο ΙΚΑ** για να βεβαιώνονται ότι οι εργοδότες τους ασφαλίζουν.

ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΕΠΟΧΙΑΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ: Όσοι εργάζονται σε εποχιακά επαγγέλματα δικαιούνται να λάβουν από τον ΟΑΕΔ εποχιακό επίδομα. Παρακάτω αναγράφονται οι προϋποθέσεις.

Τόπος υποβολής αιτήσεων: **ΟΑΕΔ** καθώς και τα **ΚΕΠ** της περιοχής των δικαιούχων.

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων: Σεπτέμβριος – Δεκέμβριος 2008

ΚΛΑΔΟΣ	ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 2007 (ένσημα)
ΟΙΚΟΔΟΜΟΙ	95-210
ΜΙΣΘΩΤΟΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ – ΕΠΙΣΙΤΙΣΜΟΥ	75 και άνω (όχι περισσότερα από 50 το τρίμηνο από 1/10 έως και 31/12)
ΕΡΓΑΤΕΣ ΝΕΖ (Ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη)	50-210

Το **ποσό** του επιδόματος καθορίζεται κάθε χρόνο με εγκύκλιο του Υπουργείου Απασχόλησης.

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ απευθυνθείτε στα γραφεία μας

Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Αθήνας, Γ' Σεπτεμβρίου 48 Β Αθήνα

Τηλ. 210 8841253, 210 8841818

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα με Πέμπτη 9 πμ – 3 μμ

www.eka.org.gr

Γιώργος Αλεβυζάκης – Γραμματεία Οικονομικών Μεταναστών Γ.Σ.Ε.Ε.

Ελένη Σταμούλη, Βάνια Νεντέλτσεβα - Εργασιακοί Σύμβουλοι Μεταναστών

ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΑΡΕΧΟΝΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ